

三亚以“培训+练兵+比武”模式，锻造高素质专业化干部队伍 特色培养让干部“强筋健骨”

聚焦能力提升建设年 活动·见行动

本报三亚5月9日电（记者徐慧玲）教育系统普遍开展教师岗位大练兵拓展教学技能活动，依托“晨学课堂”“项目流程培训班”等招募培养招商“尖兵”和项目策划能手……5月9日，海南日报记者从三亚市有关部门获悉，自能力提升建设年活动开展以来，三亚紧紧围绕提升干部基础能力和专业能力，精心组织制定了实战化大培训、专业化大练兵、特色化大比武实施方案，以实打实、硬碰硬的方式锻造一支符合海南自由贸易港建设和三亚发展目标需求的高素质专业化干部队伍。

在实战化大培训方面，三亚紧扣当地经济社会发展以及干部队伍建设需要，制定了2022年三亚市干部教育培训计划、全市党员教育培训计划、基层干部主题培训行动计划，设计41个市级示范培训班次，明确三亚各区、市直各单位的培训任务，实现干部培训内容和范围的全覆盖。

三亚还改变“大锅菜”“套餐式”培训方式，结合干部实际需求，开展“小炒类”“点餐式”培训。例如，结合当前疫情防控形势，三亚筹备“云讲堂”系列培训，定期邀请国内外知名专家教授线上授课，使干部“在家”也

能够享受国内外一流的培训资源。公开征集评选实战化大培训精品课程，推动领导干部上讲台。充分发挥三亚市委党校、三亚市警示教育基地主阵地作用，依托梅山革命老区、博后村、崖州湾科技城（深海科技城、南繁科技城）等特色场地，加快升级打造一批主题鲜明的现场教学基地（点），进一步丰富党员干部培训“实践课堂”。

专业化大练兵，增强履职尽责能力。三亚基层全科医生开展岗位大练兵活动，为健康三亚建设锻造高素质专业化干部队伍；三亚市旅游推广局举办“我是三亚旅游推介官”主题旅游推介技能大赛，以岗练兵，进一步提升队伍业务能力和水平……三

亚围绕“业务学习、流程优化、技能比拼、多岗培育、一线历练”五个方面，重点推进跨行业、跨部门、跨系统干部间多种形式交流，力践“吹糠见米、刀下见菜”。

如何确保练兵不走过场取得实效？三亚制定《三亚市干部挂职锻炼工作管理办法（试行）》，明确了对象条件、实施程序等方面的要求和工作细则，确保挂职干部能够做到“真挂实挂”；出台《关于激励广大党员干部人才在打赢疫情防控阻击战中冲锋在前争当表率的八条措施》，涵盖晋升提拔、考核激励等方面，激励广大党员干部冲锋在前，用实际行动当好群众的“服务员”。

三亚政务服务大厅积极推行政

务服务标准化建设，将食品经营许可首次发放等1067个事项纳入综合窗口实行“一窗受理”，解决群众“多窗跑、多头跑、来回跑”的问题；三亚市商务局建立离岛免税购物投诉舆情处置调度机制，切实解决离岛免税售后服务中的堵点、难点问题……三亚深入开展特色化大比武活动，以标杆意识推动比学赶超，进一步锤炼干部能力素质。

此外，三亚正大力推进“揭榜挂帅”攻关行动，采用“一对一”“点对点”工作提醒的方式，不断提升“揭榜挂帅”榜单项目质量，目前已征集到89个榜单项目，经过层层筛选、优中选优后，将面向社会发布竞标榜单，以改革创新破解发展难题。

省打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议召开

坚决打赢打击治理电信网络诈骗犯罪硬仗

本报海口5月9日讯（记者良子 通讯员陈炜森 杨笑）5月9日，海南省打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会在海口召开，海南日报记者从会上获悉，我省强化系统综合治理，构建起全民反诈、全社会反诈新格局，打击治理工作取得良好成效。2021年，全省共破电诈案件3229起，同比上升48.39%。今年1月至4月，全省共破电诈案件2214起，同比上升506.6%。

会议强调，各地、各单位要依法严打严管严治，坚决打赢打击治理电信网络诈骗犯罪硬仗。要坚持以打开路，通过开展专案攻坚、大案攻坚、联合有关行业主管部门强力推进“断卡”行动等工作举措，全链条纵深打击。公安机关要依法严厉打击涉诈犯罪生态链，立足境内打境外，坚决斩断犯罪关键链条。各级法院、检察院和公安机关要统一执法思想，形成打击合力，依法从严从快惩处电信网络诈骗犯罪。要坚持打防结合、防范为先，通过采取强化技术反制、强化预警劝阻、强化宣传教育等举措，最大限度挤压电信网络诈骗犯罪空间。要严格行业监管，从源头上预防和减少电信网络诈骗案件发生，尤其是金融、通信、网络等行业监管部门要健全安全评估和准入制度，将安全风险防控与行业发展摆到同等位置，加强行业监管和责任追究。各地要把电信网络诈骗犯罪综合治理工作作为推进平安建设和市域社会治理现代化的重要内容，落实综合治理各项措施。

副省长肖海川出席会议并讲话。

奋力打造海南高质量发展第三极

◀上接A01版
解决“儋州有城无产、洋浦有产无城”突出问题，打造海南高质量发展第三极。《若干意见》的公布实施，正是海南牢记嘱托、勇担使命，坚持问题导向，深入践行新发展理念，坚定不移推动自由贸易港高质量发展的生动写照，必将掀起儋州洋浦一体化发展以及全省区域协调发展的崭新篇章。

《若干意见》从七个方面提出了一揽子支持措施，其中，赋予儋州洋浦一体化四大发展定位，即打造海南自由贸易港政策压力测试区、西部陆海新通道国际航运枢纽、临港经济引领区、海南自由贸易港区域中心城市，并分阶段设定了发展目标，出台一系列“真金白银”的支持政策，相关部门也推出配套措施。作为重要指导性文件，《若干意见》定位清晰，目标明确，措施精准，支持力度大，针对性强，指导性强，为高质量推进儋州洋浦一体化发展明确了路径、提供了蓝图。当务之急，我们要深入领会省委、省政府战略意图，增强大局意识和责任意识，建立健全推进机制，加大资源要素保障力度，凝心聚力抓好各项工作落实，努力让儋州因洋浦而更加开放，洋浦因儋州而更有深度，实现“1+1>2”的聚合效应。

善谋者行远，实干者乃成。推进儋州洋浦一体化发展，不仅是推动儋州和洋浦自身发展的需要，也是海南全面深化改革开放和自由贸易港建设的需要。我们要把思想和行动统一到省委决策部署上来，按照“稳、进、谋、新、变”要求，稳中有进、以进固稳，抓紧推进思想融合、机构融合、工作融合，展现新面貌，构建新体制，做出新成效，在体制机制、营商环境、社会治理等重点领域和关键环节形成一批可复制可推广的创新成果；要坚持统筹区域协调发展，统筹推进区域规划、建设、治理，推动要素自由流动，实现资源统一高效配置，打造高水平一体化发展新格局；要坚持港产城相融合，不断提高环新英湾地区城市承载能力和服务水平，解决好“儋州有城无产、洋浦有产无城”突出问题，建设好港城融合发展先行区、示范区。

不谋全局者，不足以谋一域。支持儋州洋浦一体化发展，是全省上下的共同任务。时不我待，只争朝夕。让我们携手起来，大力发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，以强烈的大局观、使命感和发展意识，攻坚克难、拼搏进取，奋力书写儋州洋浦一体化发展新篇章，全力打造海南高质量发展第三极，不断开创海南全面深化改革开放和自由贸易港建设新局面。

强化斗争精神 增强斗争本领 扎实推进打击整治养老诈骗专项行动

◀上接A01版
三要加大打击整治力度。各相关部门要履职尽责，主动开展涉养老诈骗线索核查、执法检查等工作，加强对低价旅游、非法中介、文化市场乱象、互联网灰色产业等重点行业领域涉诈问题清理整治，严厉打击养老诈骗违法犯罪。四要加强统筹协调。省专项办要认真落实全国专项办部署要求，发挥承上启下的作用，加强督导督办，加快推进案件线索的移交、转办工作，加快解决各市县、各部门工作开展不平衡的问题。各地各部门要把打击整治养老诈骗违法犯罪放到社会治理、平安建设大局中整体谋划、系统推进，统筹发展与安全，构建和谐稳定社会局面。

文昌清理水浮莲面积4.39万平方米 利用卫星遥感等技术开展河湖“四乱”问题排查

H 水浮莲清理“百日大战”攻坚行动

本报文城5月9日电（记者刘梦晓）海南日报记者5月9日从文昌市河长制办公室获悉，该市日前启动“党建引领、全民参与”治水大会战活动，水浮莲清理“百日大战”攻坚行动则是落实治水大会战的一项重要内容。目前该市共计清理水浮莲面积

4.39万平方米。文昌市河长制办公室相关负责人介绍，当前文昌市共建立了19支党员先锋大队、427支党员先锋中队、2945支党员先锋小队，63支治水攻坚志愿服务队。通过治水攻坚党员先锋队伍，每一条河湖都将进行分

段管理，责任到人，要求加强河湖巡查，一旦发现零星、分散水浮莲就及时组织清理，防止聚集成片。依托文昌航天超算中心科技工作优势，文昌率先利用卫星遥感技术及GIS技术开展河湖“四乱”问题排查等，定期提供空间分辨率优于1米的疑似“四乱”问题图斑高清卫星影像，推动各镇及时处理。据介绍，为了顺利推进水浮莲清理“百日大战”攻坚行动，文

昌市将为每个镇安排专项工作经费。同时，建立定期检查、抽查、验收机制，并将水浮莲日常清理工作纳入市河湖长年度考核、市“六水共治”月度考核。

截至目前，文昌市清理重点支流累计36条共58.15公里，清理其他支流、沟渠累计42条共40.25公里，共计清理水浮莲面积4.39万平方米。

省人大常委会环保法执法检查组赴屯昌检查 农药包装废弃物和地膜有待及时清理

H 环保执法检查暨环保世纪行

本报屯城5月9日电（记者易宗平）5月9日，省人大常委会环保法执法检查组来到屯昌县，进行实地检查和暗访。

在屯昌县，省人大常委会同步开展受全国人大委托的环保法执法检查和省人大常委会组织开展的环保法、海南环保条例执法检查暨环保世纪行活动。

在屯城镇百佳汇超市、金水农贸市场暗访时，检查组发现超市和摊贩

们能够自觉使用生物降解购物袋。据了解，屯昌县政府在开展“禁塑”宣传教育同时，建立利益导向机制，对超市和摊贩使用生物降解购物袋给予专项补贴。

检查组听取了屯昌县政府有关负责人的汇报。近年来，屯昌县深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，推进水环境、土壤、环境监测、环境执法等工作，生态环境质量持续提升。

检查组在屯昌县枫木镇田洋随机抽查时发现，农药包装废弃物散落

在田间地头，已收获瓜地的黑色地膜未及时清理。检查组在坡心镇白石村暗访时，部分村干部和村民反映，一些田洋也存在农药包装废弃物等散落的情形。

屯昌县政府有关负责人表示，对检查出的生态环境问题将及时整改，并举一反三，采取多种措施：开展行政执法业务和执法能力提升培训，建立养殖污染防治在线监控平台，建立“建管用”一体化工作机制与长效责任机制，加大城镇内河湖水环境整治工作力度。



增强防灾减灾意识 提高自救互救能力

5月9日，省应急管理厅和省地震局联合在海口市秀英区永兴镇主办2022年全国防灾减灾宣传周海南主题活动，以“火山与地震”为宣传主题开展科普宣传活动，增强全社会防灾减灾意识，提高市民群众自救互救能力。图为市民在学习急救知识。

文/本报记者 孙慧
图/本报记者 陈元才

海口多所高中公布自主招生方案 考试时间均在5月下旬

本报海口5月9日讯（记者计思佳）海南日报记者获悉，日前，海南华侨中学、海口市第一中学、海口实验中学、海口市第四中学公布高一自主招生（含特长生）工作方案，明确艺术、体育、美术、科技等方面专业特长生招生计划、报考条件、报名时间、录取方式等。

今年，海南华侨中学自主招生计划名额为130人，包含体育、美育、科技创新三个大类。该校自主招生面向2022届海口市户籍或海口市学籍的应届初中毕业生，考生报名时间为5月9日至18日。

海口实验中学自主招生计划名额为70人，报考考生应为具有海口市学籍或海口市户籍的2022届应届初中毕业生，必须参加2022年海南省中考招试且成绩达到省中招办规定的建立高中学籍的标准。海口市第四中学今年计划招收高一艺体特长生，科技创新学科特长生80人。

根据省教育厅印发的《关于做好2022年海南省初中学业水平考试和高中阶段学校招生工作的意见》，为提高自主招生计划的录取率，同一市

县的普通高中学校自主招生考试一般应在同一天进行。目前，海南华侨中学、海口实验中学、海口市第四中学都明确今年的自主招生考试时间均为5月21日。

同时，入围的考生中考成绩要达到海南省规定的自主招生录取分数线（体育类特长生的最低分数线为学校2022年统招线的30%；艺术类特长生的最低分数线为学校2022年统招线的50%；科技创新类的最低分数线为学校统招线的90%），方能被学校录取。